
Таким образом, специфика реализации дифференцированного подхода в об
учении заключается в предварительном делении учащихся на группы по уровню 
обучаемости, вовлечении в работу каждого ученика, помощи «слабому», развитии 
способностей «сильных».

Технология дифференцированного обучения помогает не только в развитии ум
ственных способностей учеников. Она способствует улучшению дисциплины в клас
се. Благодаря дифференцированному подходу все ученики заняты в течение урока, у 
них нет времени на то, чтобы разговаривать и отвлекаться. Важным является и то, что 
учащиеся получают положительные эмоции на уроке. Частым явлением становятся до
брые слова в сторону учителя, с которым ученики чувствуют тесную духовную связь.

Дифференцированный подход к обучению позволяет успешно решать следу
ющие задачи:

• осуществлять индивидуальный уровневый подход к учащимся;
• развивать учебные действия: самостоятельно получать информацию, рабо

тать с дополнительной литературой, писать сочинения и др.;
• поддерживать и развивать познавательный интерес к изучению русского языка.
Дифференцированный подход к обучению -  эффективное средство, позволяющее

развивать познавательную активность, повысить качество обучения, приобрести уверен
ность в себе, научиться работать самостоятельно, проявлять активный интерес к учению.
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ФАРМІРАВАННЕ МЕТАПРАДМЕТНЫХ КАМПЕТЭНЦЫЙ 
НА ЎРОКАХ БЕЛАРУСКАЙ МОВЫ ПРАЗ УЗБАГАЧЭННЕ 

СЛОЎНІКАВАГА ЗАПАСУ ВУЧНЯЎ

Д акладуяўляе сабой апісанне накірункаў дзейнасці настаўніка па фарміраванні 
метапрадметных кампетэнцый на ўроках беларускай мовы і літаратуры. Звярта-
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ецца ўвага на эфектыўныя прыёмы па ўзбагачэнні слоўнікавага запасу вучняў на 
ўроках беларускай мовы і літаратуры, прапануюцца практычныя парады.

Артыкул носіць навукова-папулярны характар і разлічаны на настаўнікаў- 
філолагаў.

З сярэдзіны 90-х гадоў ХХ стагоддзя педагогі і псіхолагі пачалі распрацоўваць 
кампетэнтнасны падыход да пабудовы зместу адукацыі. Працэс навучання пры гэтым 
разглядаецца як фарміраванне кампетэнцыі (нормы, зададзенай вучэбнай праграмай)
і кампетэнтнасці як выніковага адукацыйнага прадукта. Сярод шматлікіх у навуковай 
літаратуры азначэнняў мы прапануем азначэнне А.В. Хутарскога, на думку якога кам- 
петэнтнасць -  гэта “валоданне чалавекам адпаведнай кампетэнцыяй, што ўключае 
яго асобасныя адносіны да прадмета дзейнасці”, а кампетэнцыя разглядаецца як “су- 
купнасць узаемазвязаных якасцей асобы, зададзеных у адносінах да пэўнага круга 
прадметаў і працэсаў, неабходных для якасна прадуктыўных дзеянняў” [3, с. 65].

Школа не ў стане сфарміраваць узровень кампетэнтнасці навучэнцаў, дастат- 
ковы для рашэння праблем ва ўсіх сферах дзейнасці. Мэта школы -  фарміраванне 
ключавых кампетэнцый. А для мяне, як настаўніка, актуальным застаецца 
фарміраванне навучальна-пазнавальнай кампетэнцыі, сутнасць якой заключаецца 
ва ўменні сістэматызаваць, схематызаваць інфармацыю, выкарыстоўваць яе для 
дасягнення сваіх мэт, ставіць задачы і знаходзіць шляхі іх вырашэння. Адным са 
спосабаў рэалізацыі навучальна-пазнавальнай кампетэнцыі на ўроках беларускай 
мовы з ’яўляецца ўзбагачэнне слоўнікавага запасу вучняў.

Сваю педагагічную місію мы бачым у стварэнні спрыяльнага адукацыйнага 
асяроддзя для развіцця асобы вучня, які валодае праграмнымі ўменнямі і навыкамі; 
арганізацыі вучэбнай прасторы, у якой адбываецца павышэнне ўнутранай матывацыі 
навучэнцаў, развіваецца іх слоўнікавы запас, адбываецца рост якасці ведаў.

Разглядаючы пытанне фарміравання навучальна-пазнавальнай кампетэнцыі 
на ўроках беларускай мовы праз узбагачэнне слоўнікавага запасу навучэнцаў, у сва- 
ёй дзейнасці мы вылучаем наступныя накірункі:

1) стварэнне інфармацыйнай прасторы;
2) выкарыстанне табліц, апорных схем;
3) праца з памяткамі;
4) выкарыстанне сістэмы заданняў па ўзбагачэнні слоўнікавага запасу;
5) выкарыстанне мультымедыйных сродкаў.
Стварэнне інфармацыйнай прасторы. На працягу многіх гадоў я з ’яўляюся 

загадчыкам кабінета беларускай мовы і літаратуры, які задавальняе запатрабаванні 
вучняў у самаадукацыі, стварае аптымальныя ўмовы для разумовай дзейнасці 
школьнікаў, а таксама ажыццяўляе дапамогу ў развіцці іх слоўнікавага запасу. У 
кабінеце адбываецца сістэматычная праца па абнаўленні матэрыялаў стэнда “Наша 
мова”, дзе змяшчаецца дыдактычны матэрыял па тэме ўрока, а таксама інфармацыя 
пазнавальнага характару. Рубрыка “Папацей, грамацей!” штотыднёва абнаўляецца. 
Яна змяшчае заданні па ўзбагачэнні слоўнікавага запасу: падбор сінонімаў, 
антонімаў, пераклады на беларускую мову словазлучэнняў.
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Выкарыстанне табліц, апорных схем. Структурыраваць матэрыял, зрабіць яго 
наглядным, аблегчыць засваенне тэмы на ўроку нам дапамагаюць выкарыстанне 
табліц і апорных схем. Яны дапамагаюць выхоўваць культуру разумовай дзейнасці 
навучэнцаў, а параўнанне ці супастаўленне інфармацыі па апорных схемах (іх мы 
вучымся рабіць ужо з 5-га класа) спрыяе лепшаму засваенню вучэбнага матэрыялу, 
становіцца зрокавай апорай на ўроку. Школьнікі лягчэй засвойваюць інфармацыю, 
якую самі структурыравалі.

Праца з памяткамі. Памяткі дапамагаюць вызначыць алгарытм дзеянняў 
Імкнёмся вывешваць памяткі на час знаёмства з усёй тэмай, каб у навучэнцаў была зро- 
кавая актуалізацыя раней вывучанага матэрыялу Напрыклад, памятка для пяцікласнікаў 
“Парадак лексічнага разбору слова” ахоплівае навучальную інфармацыю з выкары- 
станнем унутрыпрадметных сувязей, таму з’яўляецца неабходнай як на ўроках па тэме 
“Лексіка”, так і на ўроках па вывучэнні саставу слова, арфаграфіі.

Выкарыстанне сістэмы заданняў па ўзбагачэнні слоўнікавага запасу. Выка- 
рыстанне на ўроках беларускай мовы разнастайных форм і метадаў навучання -  
адна з неабходных умоў павышэння інтарэсу да прадмета. Нельга забываць, што 
гульня -  натуральная патрэбнасць для дзіцяці, асабліва для дзяцей малодшага і ся- 
рэдняга школьнага ўзросту. “Разнастайнасць -  добры знак якаснага выкладання”, -  
гаварыў Ф.І. Буслаеў [2, с. 39].

Узбагачэнне слоўнікавага запасу мы праводзім з выкарыстаннем наступ- 
ных дыдактычных гульняў: “Перакладчык”, “Эрудыт”, “Рэдактар”, “Лаві слова”, 
“Знайдзі лішняе”. Яны развіваюць актыўны слоўнік, памяць і культуру маўлення 
навучэнцаў, увагу, кемлівасць, шырокі кругагляд.

Выкарыстанне мультымедыйных сродкаў Камп’ютарнае навучанне раскры- 
вае шырокія магчымасці як для вучняў, так і для настаўнікаў, спрыяе павышэн- 
ню якасці навучання, зацікаўленасці школьнікаў. У рабоце мы выкарыстоўваем 
магчымасці прэзентацыйнага матэрыялу, створанага ў фармаце Power Point, а так- 
сама магчымасці Інтэрнэту.

Вялікай зацікаўленасцю з боку дзяцей карыстаецца дадатак Web 2.0 
“LearningApps.org” . На ім пры дапамозе шаблонаў мы ствараем гульні, якія 
выкарыстоўваем пры знаёмстве з рознымі пластамі лексікі. Так, пры вывучэнні тэмы 
“Назоўнік” у 6-ым класе на этапе актуалізацыі раней вывучанага прапаноўвалася 
гульня “Слова з літар” : па значэнні трэба вызначыць словы і выдзеліць іх на ма
люнку, потым вызначыць разрад гэтых слоў па паходжанні. Пры вывучэнні тэмы 
“Фразеалогія” ў 5-ым класе на этапе замацавання ведаў прапаноўвалася гульня 
“Знайдзі пару” : трэба суаднесці фразеалагізм з малюнкам. Гэты матэрыял актуаль
ны і ў  6-7  класах, бо з фразеалагізмамі трэба знаёміцца ва ўсіх класах, каб пашы- 
раць фразеалагічную базу.

Г этыя і іншыя гульні робяць урок больш цікавым, змястоўным і запамінальным. 
Школьнікі за сціслы час атрымліваюць магчымасць лепей усвядоміць сутнасць но- 
вай тэмы. Мы лічым, што правядзенне ўрокаў з выкарыстаннем ІКТ -  вялікі сты- 
мул у навучанні. Пры дапамозе такіх ўрокаў найбольш хутка і якасна адбываецца 
развіццё пазнавальнай актыўнасці.
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Такім чынам, прымяняемыя на ўроках беларускай мовы прыёмы і метады 
спрыяльна ўплываюць на развіццё актыўнага слоўнікавага запасу навучэнцаў. Час 
не стаіць на месцы, сённяшнія школьнікі больш крэатыўныя, самастойныя ў по
шуку шляхоў атрымання ведаў, таму настаўнікі павінны не толькі абапірацца на 
традыцыйную методыку выкладання, але і выкарыстоўваць інтэрактыўная метады 
навучання, якія садзейнічаюць узаемадзеянню настаўніка з вучнямі і вучняў аднаго 
з адным.

Падабенства беларускай і рускай моў, існаванне іх у статусе дзяржаўных, 
дамінуючае становішча рускай мовы ў Беларусі вымушае настаўніка найбольш 
уважліва арганізоўваць працу над словам. Нам імпануе думка С.А. Лявонава: “Чым 
вышэйшы ўзровень валодання мовай, атрыманы ў сярэдняй школе, тым больш 
інтэнсіўна адбываецца яе далейшае развіццё ў сталым узросце, тым больш паспя- 
хова авалодвае чалавек новымі для яго сферамі прафесійнай, сацыяльнай і мастац- 
ка-эстэтычнай дзейнасці” [1, с. 25]. І ролю настаўніка-філолага ў фарміраванні 
паўнацэннага грамадзяніна, асобы, здольнай да рэалізацыі творчых і жыццевых 
планаў, пераацаніць немагчыма.
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ПРОЕКТНЫЙ МЕТОД КАК ФАКТОР 
ФОРМИРОВАНИЯ КЛЮЧЕВЫХ 
КОМПЕТЕНЦИЙ УЧАЩИХСЯ 

НА УРОКАХ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА

В  статье раскрываются преимущества использования метода проекта на 
уроках английского языка с целью формирования ключевых компетенций учащихся. 
Актуальность выбора метода проектов обусловлена коммуникативной направлен
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